高中二年级理科数学下期期末考试试卷
（理科）

考试时间:120分钟           总分：150分

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试题卷1至4页。答题卷5到8页。考试结束后，将答题卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
注意事项：
1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。不能答在试题卷上。
3．本卷共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
参考公式：如果事件A、B互斥，那么                       
 球是表面积公式

[image: image202.png]www.hengqian.com
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如果事件A、B相互独立，那么                      
 其中R表示球的半径
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                             球的体积公式
如果事件A在一次试验中发生的概率是P，那么  
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n次独立重复试验中恰好发生k次的概率                  其中R表示球的半径
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一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、已知直线
[image: image6.wmf]m

、
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和平面
[image: image8.wmf]a

，则
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mn

的一个必要不充分的条件是               （     ）
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与
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成等角

2、从甲、乙等
[image: image16.wmf]10

名同学中挑选
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名参加某项公益活动，要求甲、乙中至少有
[image: image18.wmf]1

人参加，则不同的挑选方法共有                                                              （     ）

（A）140种

（B）112种

（C）168种

（D）70种

3、已知
[image: image19.wmf]AB
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平面
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为垂足，
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为斜线
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在平面
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所成的角为                                    （     ）
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的展开式中x的系数是                                   （     ）

A．-4             B.-3               C.3                 D.4

5、设有直线m、n和平面
[image: image35.wmf]a

、
[image: image36.wmf]b

。下列四个命题中，正确的是                   （     ）

A.若m∥
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]a
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C.若
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf]b
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,则m
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     D.若
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6、设随机变量
[image: image62.wmf]z

服从正态分布N(0,1)
,若P (
[image: image63.wmf]z

＞c+1)=P(
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7、一个盒子里装有相同大小的红球、白球共
[image: image66.wmf]30

个，其中白球
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个，从中任取
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个，则概率为
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的事件是                                                          (     )

A.没有白球      B.至少有一个白球      C.至少有一个红球     D.至多有一个白球

8、某班举行联欢会，原定的6个节目已排出节目单，演出前又增加了3个节目，若将这3个节目插入原节目单中，则不同的插法总数为                                          （     ）

 A．504
B．210
C．336
D．378

9、5张卡片上分别写有A,B,C,D,E 5个字母,从中任取2张卡片,这两张卡片上的字母恰好是按字母顺序相邻的概率为                                                             (     )

A.
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           B. 
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            C.
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             D.
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10、有8张卡片分别标有数字1，2，3，4，5，6，7，8，从中取出6张卡片排成3行2列，要求3行中仅有中间行的两张卡片上的数字之和为5，则不同的排法共有                 （    ）

    (A)  1344种    (B)  1248种    (C)   1056种   (D)   960种

11、长方体ABCD－A1B1C1D1的8个顶点在同一球面上，且AB=2,AD=
[image: image74.wmf]3

,AA1=1,则顶点A、B间的球面距离是                                                                （    ）
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12、三位数中，如果十位上的数字比百位上的数字和个位上的数字都大，则称这个数为凸数，如
[image: image79.wmf]472,260

等，那么任取一个三位正整数恰好是无重复数字的三位凸数的概率是         (    ).
A.
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           D.
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第Ⅱ卷（非选择题　共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。把答案填在答题卷中相应横线上。
13、某高中共有学生1200人，其中高一年级有500人，高二年级有400人，高三年级有300人，采用分层抽样方法抽取一个容量为60的样本，那么高一、高二、高三各年级抽取学生个数分别应为_______________________.

14、将正方形
[image: image84.wmf]ABCD

沿对角线
[image: image85.wmf]AC

折成一个直二面角，则异面直线AB和CD所成的角为__________________.

15、一个四面体的所有棱长都为
[image: image86.wmf]6

，四个顶点在同一个球面上，则此球的体积为___________________.

16、若
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]展开式的各奇项系数之和为32，则n=        ,其展开式中的常数项为

　　　　　　。（用数字作答）

三、解答题（共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

17、（10分）已知
[image: image89.wmf]1
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展开式中的前三项系数成等差数列，

求展开式中含
[image: image90.wmf]x

的项

18、（本小题共12分）

甲、乙等五名奥运志愿者被随机地分到A，B，C，D四个不同的岗位服务，每个岗位至少有一名志愿者. 

（Ⅰ）求甲、乙两人同时参加A岗位服务的概率；

（Ⅱ）求甲、乙两人不在同一个岗位服务的概率；

（Ⅲ）设随机变量ξ为这五名志愿者中参加A岗位服务的人数，求ξ的分布列.

19、（本小题共13分）

如图，在三棱锥P-ABC中，AC=BC=2，∠ACB=90°，AP=BP=AB，PC⊥AC.
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（Ⅰ）求证：PC⊥AB；

（Ⅱ）求二面角B-AP-C的大小；

（Ⅲ）求点C到平面APB的距离.

20、（本小题满分13分）

　　　如图，在四棱锥P-ABCD中，侧面PAD⊥底面ABCD，侧棱PA=PD＝
[image: image91.wmf]2

，底面ABCD为直角梯形，其中BC∥AD,AB⊥AD,AD=2AB=2BC=2,O为AD中点.
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（Ⅰ）求证：PO⊥平面ABCD；

（Ⅱ）求异面直线PB与CD所成角的大小；

（Ⅲ）线段AD上是否存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image92.wmf]3

2

？若存在，求出
[image: image93.wmf]AQ

QD

　的值；若不存在，请说明理由.

21.、本小题满分12分）

袋中有20个大小相同的球，其中记上0号的有10个，记上n号的有n个（n=1,2,3,4）.现从袋中任取一球.ξ表示所取球的标号.

（Ⅰ）求ξ的分布列，期望和方差；

（Ⅱ）若η=aξ
[image: image94.wmf]b

-

,Eη=1,Dη=11,试求a,b的值.

22、（本小题满分14分）

在数列|{an},{bn}中，a1=2, b1=4，且
[image: image95.wmf]1
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成等差数列，
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成等比数列（
[image: image97.wmf]*
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Î

）
(Ⅰ)求a2, a3, a4及b2, b3, b4，由此猜测{an},{bn}的通项公式，并证明你的结论；

（Ⅱ）证明：
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高二理科数学参考答案

一、选择题（每小题5分共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	C
	A
	D
	B
	B
	A
	B
	C
	C
	B


二、填空题（每小题4分16分）

   13. 25,20,15;   14. 
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   15. 
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;     16.  16

三、解答题（共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

17、（10分）解： 
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得前三项系数分别是
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前三项系数成等差数列，
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18、（12分）解：（Ⅰ）记甲、乙两人同时参加A岗位服务为事件EA，那么

P（EA）=
[image: image114.wmf].
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       即甲、乙两人同时参加A岗位服务的概率是
[image: image115.wmf].
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（Ⅱ）记甲、乙两个同时参加同一岗位服务为事件E，那么

P（E）＝
[image: image116.wmf].
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     所以，甲、乙两人不在同一岗位服务的概率是

P（
[image: image117.wmf]E

）=1-P(E)=
[image: image118.wmf].
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(Ⅲ)随机变量ξ可能取的值为1，2.事件“ξ=2”是指有两人同时参加A岗位服务，则

P（ξ＝2）＝
[image: image119.wmf].

4

1

4

4

2

3

3

3

2

3

=

A

C

A

C


所以p（ξ-1）＝1-P（ξ＝2）＝
[image: image120.wmf]4

3

.ξ的分布列是

	ξ
	1
	2

	P
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19、解法一：

取AB中点D，连结PD，CD.
∵AP=BP，∴PD⊥AB.    ∵AC=BC,    ∴CD⊥AB.

∵PD∩CD=D,     ∴AB⊥平面PCD.    ∵PC∩平面PCD.    ∴PC⊥AB.
[image: image198.png]www.hengqian.com



（Ⅱ）∵AC=BC，AP＝BP，

∴△APC≌△BPC.

又PC⊥BC.     ∴PC⊥BC.

又∠ACB=90°,即AC⊥BC.

且AC∩PC＝C,     ∴BC⊥平面PAC.
取AP中点E，连结BE，CE.

∵AB＝BP，    ∴BE⊥AP.
∵EC是BE在平面PAC内的射影.      ∴CE⊥AP.

∴∠BEC是二面角B-AP-C的平面角.

在△BCE中，∠BCE＝90°，BC＝2，BE＝
[image: image123.wmf]2

3

AB＝
[image: image124.wmf]6

，∴sin∠BEC=
[image: image125.wmf].
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∴二面角B-AP-C的大小为
aresin
[image: image126.wmf].
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(Ⅲ)由（Ⅰ）知AB⊥平面PCD，

∴平面APB⊥平面PCD.过C作CH⊥PD，垂足为H.

∵平面APB∩平面PCD＝PD，∴CH⊥平面APB.
∴CH的长即为点C到平面APB的距离，

由（Ⅰ）知PC⊥AB，又PC⊥AC，

且AB∩AC＝A.∴PC⊥平面ABC.

CD
[image: image127.wmf]Ì

平面ABC.∴PC⊥CD.
在Rt△PCD中，CD＝
[image: image128.wmf],
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∴PC＝
[image: image129.wmf].
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∴CH=
[image: image130.wmf].
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∴点C到平面APB的距离为
[image: image131.wmf].
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解法二：

（Ⅰ）∵AC＝BC，AP＝BP，∴△APC≌△BPC.

又PC⊥AC.∴PC⊥BC.∵AC∩BC＝C，∴PC⊥平面ABC.∵AB
[image: image132.wmf]Ì

平面ABC，∴PC⊥AB.

（Ⅱ）如图，以C为原点建立空间直角坐标系C-xyz.

[image: image200.png]C
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则C（0，0，0），A（0，2，0），B（2，0，0）.

设P（0，0，1）.

∵｜PB｜＝｜AB｜＝2
[image: image133.wmf]2

，∴t＝2，P（0，0，2）.取AP中点E，连结BE，CE.

∵｜AC｜＝｜PC｜，｜AB｜＝｜BP｜,∴CE⊥AP，BE⊥AP.∴∠BEC是二面角B-AP-C的平面角.

∵E（0，1，1），
[image: image134.wmf]),
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∴cos∠BEC=
[image: image135.wmf].
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∴二面角B-AP-C的大小为arecos
[image: image136.wmf].
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（Ⅲ）∵AC=BC=PC，

∴C在平面APB内的射影为正△APB的中心H，且CH的长为点C到平面APB的距离.

如（Ⅱ）建立空间直角坐标第C-xyZ.
∵
[image: image137.wmf],
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∴点H的坐标为（
[image: image138.wmf]3
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）.∴
[image: image139.wmf].
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∴点C到平面APB的距离为
[image: image140.wmf].
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20　解法一：

　　（Ⅰ）证明：在△PAD中PA=PD,O为AD中点，所以PO⊥AD,

又侧面PAD⊥底面ABCD,平面
[image: image141.wmf]PAD

Ç

平面ABCD=AD, 
[image: image142.wmf]PO

Ì

平面PAD，

所以PO⊥平面ABCD.

（Ⅱ）连结BO，在直角梯形ABCD中、BC∥AD，AD=2AB=2BC,

有OD∥BC且OD=BC,所以四边形OBCD是平行四边形，

所以OB∥DC.

由（Ⅰ）知，PO⊥OB,∠PBO为锐角，

所以∠PBO是异面直线PB与CD所成的角.

因为AD=2AB=2BC=2,在Rt△AOB中，AB=1,AO=1,所以OB＝
[image: image143.wmf]2

，

在Rt△POA中，因为AP＝
[image: image144.wmf]2

，AO＝1，所以OP＝1，

在Rt△PBO中，tan∠PBO＝
[image: image145.wmf]122
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所以异面直线PB与CD所成的角是
[image: image146.wmf]2

arctan

2

.

（Ⅲ）假设存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image147.wmf]3
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　　　设QD＝x，则
[image: image148.wmf]1

2

DQC

Sx

D

=

，由（Ⅱ）得CD=OB=
[image: image149.wmf]2
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　在Rt△POC中， 
[image: image150.wmf]22
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所以PC=CD=DP, 
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由Vp-DQC=VQ-PCD,得
[image: image152.wmf]2，所以存在点Q满足题意，此时
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解法二：

(Ⅰ)同解法一.

(Ⅱ)以O为坐标原点，
[image: image154.wmf]OCODOP
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的方向分别为x轴、y轴、z轴的正方向，建立空间直角坐标系O-xyz,依题意，易得A(0,-1,0),B(1,-1,0),C(1,0,0),D(0,1,0),

P(0,0,1),

    所以
[image: image155.wmf]110111
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所以异面直线PB与CD所成的角是arccos
[image: image156.wmf]6

3

，

 (Ⅲ)假设存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image157.wmf]3
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，由(Ⅱ)知
[image: image158.wmf](1,0,1),(1,1,0).
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设平面PCD的法向量为n=(x0,y0,z0).则
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所以
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即
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取x0=1,得平面PCD的一个法向量为n=(1,1,1).

设
[image: image162.wmf](0,,0)(11),(1,,0),
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，得
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解y=-
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或y=
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(舍去)，此时
[image: image167.wmf]13
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，所以存在点Q满足题意，此时
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21、17.本小题主要考查概率、随机变量的分布列、期望和方差等概念，以及基本的运算能力.（满分12分）解：（Ⅰ）
[image: image169.wmf]x

的分布列为：

	
[image: image170.wmf]x


	0
	1
	2
	3
	4

	P
	
[image: image171.wmf]1

2


	
[image: image172.wmf]1

20


	
[image: image173.wmf]1

10


	
[image: image174.wmf]3

20


	
[image: image175.wmf]1

5




∴
[image: image176.wmf]11131

012341.5.

22010205

E

x=´+´+´+´+´=


D
[image: image177.wmf]22222

11131

(01.5)(11.5)(21.5)(31.5)(41.5)2.75.

22010205

x=-´+-´+-´+-´+-´=

（Ⅱ）由
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，得a2×2.75＝11，即
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当a=2时，由1＝2×1.5
[image: image181.wmf]b
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,得b=2; 当a=-2时，由1＝-2×1.5
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，得b=
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即为所求.

22、（14分）本小题主要考查等差数列，等比数例，数学归纳法，不等式等基础知识，考查综合运用数学知识进行归纳、总结、推理、论证等能力.满分12分.

      解：（Ⅰ）由条件得
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由此可得
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用数学归纳法证明：

①当n=1时，由上可得结论成立.

②假设当n=k时，结论成立，即


[image: image189.wmf]2
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那么当n=k+1时，
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所以当n=k+1时，结论也成立.

由①②，可知
[image: image191.wmf]2
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对一切正整数都成立.       

（Ⅱ）
[image: image192.wmf]11

115

.

612

ab

=

+

p

n≥2时，由（Ⅰ）知
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 故
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综上，原不等式成立.                               
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